

**Protokoll der 20. ordentlichen Sitzung des Rates der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät am 17.06.2020 per Zoom-Videokonferenz**

**Ort:** Zoom-Videokonferenz  
**Beginn:** 15:00 Uhr  
**Ende:** 15:40 Uhr

**Anwesende Mitglieder:**

Prof. Dr. Kulke, Prof. Dr. Plefka, Prof. Dr. Pinkwart, Prof. Dr. Schweikardt, Prof. Dr. Leser, Prof. C. Koch, PhD, Prof. Dr. List-Kratochvil, Prof. Dr. Horst, Prof. Peters, PhD, Dr. Ahrens, Dr. Baumann, Dr. Füller, Herr Happ, Frau Esperling, Herr Kranz, Herr Zimmermann i. V. für Frau Tierbach, Herr Würfel, Herr Wandrei i. V. für Herrn Relling

**Entschuldigt:**

Prof. Dr. C. Schneider

**Anwesende Frauenbeauftragte der Fakultät:**

Frau Dr. N. Weber

**Anwesende Mitarbeiter der Fakultätsverwaltung:**

Frau Bielfeldt  
Herr Sarch  
Frau Schäffer  
Frau Grimm  
Frau Dr. Metz  
Frau Riedel, Protokoll  
Frau Royla (ab 15:30 Uhr)

**Anwesende Gäste:**

Dr. Kitzmann (TOP 3.4)

**Leitung der Ratssitzung:**

Dekan, Prof. Dr. Kulke

Prof. Kulke begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste.

**TOP 1) Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Der Dekan stellt die Beschlussfähigkeit fest.

## **TOP 2) Wünsche zur TO und deren Bestätigung**

Der Dekan erläutert, dass der TOP 3.3 „Beibehaltung des letzten Prüfungstermins im Diplomstudiengang Informatik (Vorlage 36/20)“ wegen Klärungsbedarf auf die nächste FR-Sitzung verschoben werden muss. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte im öffentlichen Teil verschieben sich entsprechend. Weitere Wünsche zur Änderung liegen nicht vor. Somit wird die vorliegende Tagesordnung in der geänderten Fassung einstimmig angenommen:

### **3. Öffentlicher Teil**

- 3.1 Bestätigung und Beschlusskontrolle des öffentlichen Teils des Protokolls der der 19. ordentlichen Sitzung vom 20.05.20
- 3.2 Informationen und Anfragen
- 3.3 Erste Änderung der fachspezifischen Studienordnung und zweite Änderung der fachspezifischen Prüfungsordnung für das Bachelorstudium im Fach Geographie - Monobachelor (Geographisches Inst.) (Vorlage 37/20)
- 3.4 Verschiedenes

### **4. Nichtöffentlicher Teil**

- 4.1 Bestätigung und Beschlusskontrolle des nichtöffentlichen Teils des Protokolls der der 19. ordentlichen Sitzung vom 20.05.20
- 4.2 Informationen und Anfragen
- 4.3 Übertragung von Aufgaben in Forschung und Lehre (Inst. f. Physik) (Vorlage 38/20)
- 4.4 Antrag auf Reduzierung der Lehrverpflichtung (Inst. f. Informatik) (Vorlage 39/20)
- 4.5 Antrag auf Reduzierung der Lehrverpflichtung (Geographisches Inst.) (Vorlage 40/20)
- 4.6 Verschiedenes

Eintritt in die Tagesordnung:

## **TOP 3.1) Bestätigung und Beschlusskontrolle des öffentlichen Teils des Protokolls der 19. ordentlichen Sitzung vom 20.05.20**

Das Protokoll des öffentlichen Teils der 19. ordentlichen Sitzung vom 20.05.20 wird einstimmig angenommen. Die Beschlusskontrolle ist erfolgt.

## **TOP 3.2) Informationen und Anfragen**

Der Dekan, Prof. Dr. Kulke, informiert, dass

- der Antrag auf Einrichtung des Sonderforschungsbereichs 1404 „FONDA: Foundations of workflows for large-scale scientific data analysis“ mit Sprecherfunktion der HU, Prof. Dr. Leser, von der DFG bewilligt wurde. Der Fakultätsrat spricht seine Glückwünsche aus.
- Begründungen für die Durchführung von Präsenzprüfungen im Sommersemester 2020 liegen dem Dekanat weitgehend vor und werden am Freitag beschieden.
- der AS auf seiner gestrigen Sitzung Informationen zum weiteren Studienbetrieb bekanntgegeben hat:
  - Informationen, wann Prüfungen im Sommersemester stattfinden können, werden noch erfolgen
  - der Beginn des WS 2020/21 auf den 02.11.20 verschoben und bis Ende Februar 2021 verlängert wurde. Nach bisherigem Stand ist ein Hybrid-Semester geplant. Große Vorlesungen sollen weiterhin digital, kleinere

Lehrveranstaltungen, wie z.B. Seminare, in Präsenzform unter Einhaltung der Hygienevorschriften stattfinden.

- Haushaltfinanzierte Verlängerungen von wissenschaftlichen Mitarbeiter\*innen, die an ihrer Promotion arbeiten, möglich sind, wenn Kontingente zur Verfügung stehen. Es muss aber im Einzelfall geprüft und auch nachgewiesen werden, dass wegen der Corona-Krise tatsächlich eine Behinderung an der Promotionsarbeit vorgelegen hat. Prof. Kulke bittet, sich ggf. an Frau Grimm zu wenden.
- die Abteilung Internationales jetzt von Herrn Dr. Yoan Vilain, LL.M., geleitet wird. Die bisherige Leiterin, Frau Baron, hat die HU verlassen.
- die Novelle des BerlHG Auswirkungen auf die Strukturplanung der Fakultät hat. Die TT-Professuren sollen darin schon eingebettet sein, es soll sich aber noch nicht um grundsätzliche strukturelle Änderungen handeln. Im Herbst dieses Jahres sind die Verhandlungen der Fakultät mit der Universitätsleitung vorgesehen.

Der Studiendekan, Prof. Pinkwart, informiert, dass

- die Prüfungszeiträume für schriftliche Klausuren im Sommersemester 2020, in Absprache mit den Prüfungsausschüssen der Institute, wie folgt festgelegt wurden:  
Der erste Prüfungszeitraum beginnt am 20.07. und endet am 21.08.2020.  
Der zweite Prüfungszeitraum beginnt am 05.10. und endet am 23.10.2020.
- die Lehrevaluation vom 22.06.-04.07.2020 stattfinden wird.
- für die Verwaltung der Lehrdeputate und Deputatsminderungen jetzt der Bereich Lehre und Studium in der Fakultätsverwaltung zuständig ist.

Herr Würfel erkundigt sich nach den Anträgen für Präsenzprüfungen und ob sich die Praxis für Prüfungen zum Sommersemester ändern wird? Prof. Kulke und Prof. Pinkwart äußern, dass noch keine Ergebnisse vorliegen und dass das Dekanat bis kommenden Freitag beraten wird.

Herr Zimmermann fragt ab, ob die Einführungsveranstaltungen für die Erstsemester stattfinden können? Prof. Kulke erläutert, dass große Präsenzveranstaltungen aufgrund der Pandemie derzeit noch nicht möglich sind. Es wird aber nach einer Lösung gesucht, wie diese Studierenden vor Ort begrüßt werden können.

Prof. Plefka, Prodekan für Forschung, informiert, dass

- die Falling-Walls-Konferenz virtuell stattfinden wird und dass für diese noch junge Nachwuchswissenschaftler\*innen aus der Fakultät vorgeschlagen werden sollen.

Herr Scharch informiert abschließend, dass seit dem 01.06.20 Frau Dr. Milena Bauer als Nachfolgerin von Daniel Schaan im Promotionsbüro der Fakultät tätig ist.

**TOP 3.3) Erste Änderung der fachspezifischen Studienordnung und zweite Änderung der fachspezifischen Prüfungsordnung für das Bachelorstudium im Fach Geographie - Monobachelor (Geographisches Inst.) (Vorlage 37/20)**

Dr. Kitzmann, Direktor für Studium und Lehre des Geographischen Instituts, erläutert die Vorlage.

**Beschluss FR MNF - 01/20 – 17.06.2020**

Der FR der MNF beschließt die Erste Änderung der fachspezifischen Studienordnung und zweite Änderung der fachspezifischen Prüfungsordnung für das Bachelorstudium im Fach Geographie – Monostudiengang.

18 : 0 : 0

**TOP 3.4) Verschiedenes**

Prof. Kulke informiert, dass die nächste FR-Sitzung am 15.07.20 um 15:00 Uhr stattfindet. Weiterhin bittet er bereits jetzt, den 23.09.20 um 15:00 Uhr für einen FR-Ferienausschuss zu reservieren.

Herr Wandrei informiert, dass heute von VPL eine Umfrage zum Thema digitale Lehre im Sommersemester 2020 gestartet wurde und fragt an, ob die Ergebnisse im Fakultätsrat präsentiert werden können? Prof. Kulke sichert dies zu.

Weiterhin fragt er an, ob es auch für das nächste Wintersemester wieder eine Regelung geben kann, dass es nicht als Fachsemester angerechnet wird? Da hierzu noch keine Aussage möglich ist, bittet Prof. Kulke den Studiendekan und Frau Schäffer, dies bei den entsprechenden Stellen in der zentralen Universitätsverwaltung anzusprechen.

Prof. Dr. Elmar Kulke  
Dekan

Frau Riedel  
Protokollantin